

“兵妈妈”把毕生的爱献给军营

记全国十大“最美拥军人物”付淑芝

□本报记者 韩雪

智残一级、患癫痫的小儿子马忠任。

25岁的付淑芝挺起柔弱的肩膀，毅然担起了家庭生活的全部重担。她把儿子小忠学带到烈士陵园他父亲的骨灰前，给孩子讲述他父亲的故事，教育他“要做一个像爸爸一样的人”。后来，忠学长大了，付淑芝经过反复的思想斗争，决定把儿子也送进军营，并嘱咐他：“当消防兵，就要有不怕牺牲的精神，不能给你爸丢脸。”马忠学不负厚望，像父亲一样勤奋刻苦，每次出任务都冲在前，以优异成绩考入军校。

24岁成为顾乡消防中队副中队长。

不幸的是，1993年3月30日，松花江地区

汽车修配厂机修车间发生大火，主动请缨

参加扑火的马忠学，在这场救火战斗中英

勇牺牲。

面对令人肝肠寸断的丧夫丧子之痛，付淑芝展现出母性的光辉与坚强，拒绝了

组织上帮她把患病小儿子免费送到福利院的安排，独自挑起照顾生活不能自理的

21岁小儿子的重担。

20多年来，经常被犯

病的孩子打得伤痕累累，只有等到儿子闹

累了、睡着了才能歇息，直到2015年小儿子去世。

她用自己平凡的行动诠释了一位妻子、一位母亲的伟大情怀。

痛失亲人后，她把爱寄托到消防官兵们身上

多次失去亲人的痛苦，没有压垮付淑芝的精神，她把对亲人的爱寄托到消防官兵身上。

兵们身上。在与南岗消防中队比邻而居

的日子里，每当听到消防车警铃响起，不

管是白天还是黑夜，她都要趴在窗台上，

提着一颗心目送消防队战士们出征，直

到亲眼看到出勤的战士们安全返回，她才

能安心地去休息。也正是从那时开始，与消

防官兵们结下“母子亲情”。多年后她搬

进新居，但亲情依旧，每年新兵下连，她都

第一时间到位，拉着新战士的手，摸摸他

们的衣服暖不暖，看看他们有没有棉鞋垫。

这些年，付淑芝给战士们织的毛衣

裤、做的棉鞋垫数不清。年近六旬时，她

在患有糖尿病、右眼视力几乎为零的情

况下，用一个夏天的时间编织了3条毛裤，并

亲自送到中队战士们手中。20多年来，她

几乎每年都带着小儿子和战士们一起包

饺子、看春晚，共度除夕，被战士们亲切地

称为“兵妈妈”。她说：“和战士们在一起

时，我就感觉我的孩子又回来了，就在我

的身边。”她还像母亲照顾自己的孩子一

样，把想家的战士请到家里吃饭、唠家常，

帮有思想疙瘩的战士解“思想扣子”，被战

士们称为“编外指导员”。20多年来，先

后有多位消防战士在她的鼓励下立功受奖、

入党晋级。

“兵妈妈义工服务队”，常

年活跃在军(警)营

在付淑芝的生命旅途中，爱是无穷无

尽的种子，随时播撒，随处开花。她不仅

自己拥军，更在拥军路上言传身教，带动周围的老邻居、老伙伴等社会人士共同献爱心。

无论寒来暑往，无论春夏秋冬，付淑芝总是热心地领着街道的同事和姐妹们为战士拆洗被褥、缝补衣服。这些年来，她带领的献爱心队伍不断壮大，现在已成为拥有168名军嫂、警嫂、军人母亲、志愿者共同参加的“南岗区爱之兵妈妈义工服务队”，常年活跃在军(警)营战士们中间。从地处繁华的哈尔滨市南岗区消防中队，到市郊的武警第二支队，一座座军营，一个个训练场上，都有过付淑芝和义工服务队员的身影。

在付淑芝的感召下，哈尔滨市长虹小学等学校也组成了“暖心宝宝拥军团”，利用假期到军烈属、老军人家中“暖心慰老”，走进军营开展“学军一日营”等活动。现在，付妈妈担任“南岗区爱之兵妈妈义工服务队”“夕阳红志愿者服务队”等多个小组的“名誉队长”，带动了一批社会拥军组织活跃在北国冰城。

20多年来，“兵儿子”换了一茬又一茬，但与付妈妈的感情延续了一代又一代，付妈妈一直走在看望“兵儿子”的路上。每当收到退伍的“儿子”们打来的电话，她都像母亲一样关切询问：找到称心工作没有？结婚了吗？当爸爸了吗？每每听到电话那端的肯定回答，老人都会乐得合不拢嘴。

她深知，嫁给军人就意味着付出和牺牲

付淑芝19岁时与消防战士马玉清结婚，婚后三天，丈夫就返回部队，她留在老家干农活。作为消防兵，丈夫一年也回不了一趟家，捎不回来几个钱，但她毫无怨言。她深知，嫁给军人就意味着付出和牺牲。

军人的家庭聚少离多，部队在哪里家就在哪里。1974年，为了一家团聚，付淑芝抱着两个年幼的孩子从吉林乡村来到哈尔滨。当年12月20日，时任消防副中队长的马玉清，在哈尔滨第五制粉厂灭火战斗中被突如其来的粉尘爆炸夺走了年仅29岁的生命，留下了5岁的大儿子马忠学和2岁

全力以赴 抢险救灾

全力以赴 抢险救灾

全力以赴 抢险救灾

省防汛抗旱指挥部要求

严阵以待 做好防大汛救大灾准备

本报20日讯(董英 王稚淇 记者贾红路)省防汛抗旱指挥部20日下午发出明电报，要求全省各地防汛抗旱指挥部、省防指成员单位进一步做好强降雨防范工作，相关责任人要按照职责分工，迅速上岗到位，提前做好安排防范工作。一旦发生汛情、灾情，有关责任人必须在第一时间赶赴现场，靠前指挥。

省委省政府高度重视从19日开始的此次强降雨防范工作，已召集水利、交通、电力、通信、气象、武警、森警等成员

单位进行安排部署，派出武警、森警官兵投入抢险救援。

明电报要求各地各部门特别是暴雨预报区的哈尔滨东南部、牡丹江、鸡西等市县和森工、农垦系统的有关场局各

级党政主要领导要亲自安排部署强降雨防范工作，县乡村各级干部立即上岗，严阵以待，把防御工作安排到基层、到危险区，切实做好防大汛、救大灾的准备。

要强化预警防控工作，密切监视雨情、

水情和天气变化，要认真分析强降雨对

我省水库、河流、山区、村屯产生的影响，做到提前防御，有效防范。要强化山洪灾害防御，尤其是暴雨覆盖区要认真落实施防山洪预案，要以保护群众生命安全为首要目标，确保人员安全。要强化水库防洪调度管理，各地要把病险水库、矿区尾矿坝安全度汛工作作为防汛重点，加强检查监测，发现险情隐患及时抢护处置。要强化江河洪水防范，特别是中小河流洪水防御工作，发现险情及时科学抢护、有效处置，杜绝发生溃堤事件。

要强化城市内涝防御工作，尤其要关注低洼地段、地下空间和地下施工现场等薄弱环节，发生内涝要及时组织排除积水和应急抢护，保障城市正常生产生活和人员安全。要强化应急值守工作，加大信息报送力度。遇突发重大汛情、重大险情、重大灾情和人员伤亡要第一时间上报。要强化部门联防联动，强化统一指挥、分级分部门负责的防汛工作机制，要加强军地联动、军民联防，提前做好部队参与抗洪抢险各项工作。

电力部门当天修复损毁线路

本报20日讯(岳宏巍 记者张桂英)19日，持续暴雨造成牡丹江、尚志等山区地带形成多处山洪、泥石流、内涝等灾害，当地电网66千伏苇三线240号杆被山洪冲刷倒杆，导致5座66千伏变电站、13条10千伏线路停电，到19日下午尚志市冲河镇、山河林业局林场及牡丹江市大海林林业局林场等7个乡镇、38个村屯、16个林场近43886户居民供电受到影响。

省电力公司紧急启动防汛处置应急预案，安排哈尔滨供电公司抢修人员、车辆第一时间赶赴尚志市受灾地区抢修设备。截至发稿时，省电力公司共出动抢修人员360人次、车辆114台次；尚志市受损电网66千伏线路和5座变电站已全部恢复供电，13条10千伏线路已恢复送电10条；剩余3条因道路冲毁无法到达的10千伏线路，为防止引发次生灾害，暂时未送电。

通信部门奋力抢修通信设施

本报20日讯(刘珊 记者谭迎春)20日凌晨，省通信管理局立刻组织省内各通信运营企业启动应急通信保障预案，相关负责人带队赶赴尚志市，现场指挥应急通信保障和抢险救灾，抢修因暴雨损毁的通信线路。

自18年以来，我省多地遭受暴雨袭击，尚志市珍珠山乡境内多数河流河水出槽，近十个村屯受灾严重，因道路中断，电力和通讯设施被冲毁。

据悉，暴雨导致204座基站因电力中断等原因掉站，45处光缆中断，29.4皮长公里光缆受损，165根通信杆路倒断。黑龙江通信行业共出动应急车辆98台次，人员241人次，油机发电95台次，橡皮艇2艘，海事卫星电话10部，确保现场指挥部通信畅通，开展抢险救灾工作。经过十几个小时的奋力抢修，截至20日15时，已恢复通信基站149座，修复受损通信光缆37处，共21皮长公里。

据省森工总局派出的防洪抢险工作组已到达苇河林业局并前往相关林场，连夜指导这里的抗洪抢险工作，并协调尚志市政府、电力、公路、通讯等部门密切配合，开展抢险救灾，

哈尔滨市全力应对突发强降雨

本报20日讯(记者马智博)日前，因遭遇局部强降雨，哈市五常市、尚志市多个乡镇发生洪涝灾害。20日，哈尔滨市政府召开全市防汛抗洪工作视频专题会议，听取市防指、各相关部门防汛救灾工作汇报，并对全市防汛抗洪工作进行整体部署、动员。哈尔滨市要求，各区委、县(市)和相关部门要严阵以待、严密部署，做好防汛救灾全方位预案，把各项准备工作落到实处，确保哈尔滨安全度汛。

据了解，此次强降雨从18日晚19时开始，主要集中在五常、尚志、延寿、阿城等县(市)。18日接到省防指《关于切实做好近期较强降雨防范的紧急通知》后，哈尔滨市政府防汛抗旱指挥部迅速安排

部署，连续下发通知，调配人力物力指导抢险救灾，全力确保群众的生命财产安

全。截至20日12时，没有人员伤亡情况的报告，受灾情况正在统计中。

19日晚，哈市防指总指挥、哈尔滨市市长宋希斌连夜赶往因强降雨受灾较重的五常市、尚志市，现场指挥和安排部署抢险救灾工作。

哈市防指连夜召开全市防指主要成员单位会议，安排当前抢险救灾任务，并下发《关于启动防汛Ⅰ级应急响应的命令》，要求各成员单位立即行动，进入临战和战斗状态。

目前，市防指各成员单位各司其职，各负其责，配合当地政府全力开展了抢险救灾工作。

哈尔滨市还提出，对延误战机、动作缓

慢、决策不到位的单位和个人要坚决问责。

哈尔滨市还提出，对延误战机、动作缓

慢、决策不到位的单位和个人要坚决问责。



7月20日，牡丹江市海林市海林镇蔬菜村，来自民兵抗洪抢险应急分队的救援人员驾驶船只运载获救人员靠岸，先后将28名被洪水围困人员全部安全转移上岸。

张春祥 本报记者 郭国良摄

苇河林业局启动抗洪抢险二级预案

本报讯(记者马一梅 赵辉)记者从苇河林业局宣传部门获悉，暴雨致使七个林场，一个林木种子园受灾，大量地

木耳菌袋被冲走，农田庄稼大面积损毁。

苇河林业局及时启动抗洪抢险二

级预案，组织全局党员领导干部、科室

包点人员深入受灾林场参与抢险抗洪。

柳山、榆林、冲河等三个林场因水

患造成停电、通讯中断、道路受阻。林

业局森防专业大队、公安局消防大队真

接参与并协助完成了多个林场转移低洼地段及危旧房屋居民的任务。面对因道路桥梁损毁的实际情况，林业局组

织多个抢险小分队采取迂回、穿山方式

进入通讯中断地区。

19日下午，由省森工总局派出的防

汛抢险工作组已到达苇河林业局并前

往相关林场，连夜指导这里的抗洪抢险

工作，并协调尚志市政府、电力、公路、

通讯等部门密切配合，开展抢险救灾，

力争用最短时间恢复该区域的通讯和

交通，切实将灾害损失程度降到最低，

保障林区职工群众的生命财产安全。

同时，苇河林业局又紧急抽调260名机

关干部及街道社区职工，组成抗洪抢险

突击队，视汛情变化随时应对新的抗洪

需要。

截至目前，山上各林场水势持续下

降，没有人员伤亡报告，受灾受损情况

正在进一步调查统计中。

机关党建经验交流

适应时代发展 搭建四个平台 着力提升机关党建信息化水平

省民政厅机关党委

省民政厅机关党委积极适应信息

技术迅猛发展的新形势，充分利用科

技手段，创新基层党建工作模式，延伸